## 共富工坊来了"助坊大使"

本报记者 郭真 通讯员 吴慧萍 吴伟峰

"球菜心含有丰富的蛋白质, 拿来喂羊再合适不过,但也应结 合其他饲料来保证羊获取全面营 养。"12月15日,在庆元县安南乡 山头洋村的"三头羊"共富工坊 里,新上任的"助坊大使"、来自丽 水市农林科院动科所的青年人才 孙嘉豪一边仔细观察着羊群的进 食情况,一边耐心地向养殖户讲 解精细化管理要点。

依托当地生态资源,近年来, 安南乡积极推动各方优势资源要 素向工坊集聚,因地制宜打造了 来料加工式、品牌带动式、产业赋 能式等9家特色共富工坊,吸纳 附近农户320余人实现家门口就 业,人均年增收1万元。

然而,共富工坊在建设和运 行中时常碰到各类问题,往往需 要联系不同的部门进行沟通解 决,费时费力。为此,安南乡干部 主动靠前,联系丽水市农林科院, 聘请了包括孙嘉豪在内的数位青 年人才为共富工坊的"助坊大 使",助力共富工坊提能升级。

"这些青年人才的专业领域各 有侧重,涵盖农林产品加工、茶叶 研究、野生动物保护与特色养殖 以及竹类与特色经济林果等方 面,非常贴合安南乡共富工坊的发 展需求。"安南乡党委委员张用群 介绍,在两年任期内,受聘的"助坊 大使"将充分施展专业人才资源的



"助坊大使"孙嘉豪(右二)到"三头羊"共富工坊指导湖羊科学养殖。

通讯员 吴慧萍 摄

独特优势,以笋竹、食用菌、荒野 茶、湖羊、研学等农文旅关联产业 为重点发展方向,推动安南乡打造 浙闽边五大产业示范高地。

"有了专家的专业指导,共富 之路肯定会越走越好!""三头羊" 共富工坊负责人陶祥群说,目前 工坊正在主攻湖羊育肥的关键技 术,"助坊大使"孙嘉豪的技术支 持让他对攻克难题更有信心。

"能深入基层一线参与助农 行动,也让我们有机会积累更丰 富的实践经验。"孙嘉豪说。

人才支撑,智力支持。安南

乡主要负责人表示,借助此次结 对协作,该乡将进一步加强共富 工坊的规划化发展,持续提升产 品附加值,形成"赋能一批工坊、 壮大一条产业链"的积极态势, 蹚 出一条"人人有事干、家家有收 入"的农村致富新路径。

#### 莲都太平"小工坊"凝聚增收"大能量"

本报讯(记者 蓝倞 通讯员 卜方浩 余慧琳)核验订单、打包、 发货……天气渐凉,位于莲都区 太平乡小安村的巾帼"共富工坊" 内却是一片火热。车间内坐满了 前来做工的村民,有村里的留守 老人和妇女,也有低收入农户,大 家一边忙活着手里的工作,一边

"别看我们'工坊'小,近三年 每年发放加工费都能突破100万 元,带动本村及周边村镇200余 人致富增收,其中还包括50余名 低收入户。"樊娇莲是小安村、竹

舟村共富工坊的负责人,于2016 年创办樊娇莲来料加工点,生产 加工袜子、纸盒、笔、钓鱼袋等日

近年来,樊娇莲主动求变、积 极作为,不断扩大工坊规模。一 方面,她向外寻求商机,积极向义 乌、武义这些来料加工资源丰富 的地区讨经验、谋合作,寻找稳定 货源;另一方面,她以小安村为核 心,辐射周边乡镇,构建全域覆盖 的加工网络,扩大规模,增强竞争

从"小作坊"到巾帼"共富工

坊",在樊娇莲的带动下,工坊规

"以前,我们妇女在农村没什 么增收路子,如今能在家门口做 工挣钱,真是太好了。"小安村村

小安村的巾帼"共富工坊"是 太平乡助力群众增收致富的一个 缩影。近年来,太平乡立足各村 特色产业优势,先后在小安、竹 舟、太平、留龙等村建设特色共富 工坊,涵盖日用品加工、农特产品 产销、文旅咨询等,不断为群众搭 建就业平台。

为了让群众好就业、就好业, 太平乡还结合干部技能学堂及共 富工坊的特点,邀请市农业农村 局、市科技局专家,举办免费技能 培训班,以培训增就业,不断推进 职业技能培训规范化、精细化,全 力保障村民高质量就业。

截至目前,太平乡共富工坊 吸纳就业300余人,为80余名低 收入群众创造就业岗位;今年以 来,举办平车技能培训、枇杷种植 技艺现场教学、来料加工平车技 能比武大赛等8场,吸引250余名 村民参加培训。

## 松阳香菇监管"一件事"赋能食用菌产业发展

本报讯(记者 林坤伟 通讯 员 楼志成)近日,在松阳县玉岩 镇溪口村香菇交易市场,由综合 执法、市场监管、应急管理等部门 组成的松阳县综合行政执法队伍 根据香菇监管"一件事"有关要 求,对香菇收购商开展联合执法

此次联合检查包含计量器 具、存储仓库、道路安全等22个 监管事项,实现"进一次门,查多 项事"。这样的联合检查,是松阳 县实施香菇监管"一件事"的具体 举措之一,不仅能够进一步打击 和净化市场乱象,保障消费者合

法权益,更有助于优化营商环境, 场监督管理局、农业农村局、综合

近年来,松阳县紧紧围绕"一 县一业"食用菌产业发展定位,以 促进特色农业发展、农民持续增 收和推动乡村振兴为目标,全力 推动食用菌产业转型升级。

今年年初,松阳县综合行政 执法指导办公室以"大综合一体 化"行政执法改革工作为抓手,以 "中国花菇之乡"玉岩镇为试点区 域,汇编《松阳县香菇监管"一件 事"行政执法事项清单》,将香菇 产业监管分为4个环节、49项监 管事项,由玉岩镇牵头,松阳县市

行政执法局、应急管理局等5 相关部门共同实施,开展香菇原 料溯源、香菇黑水治理、人菇混居 整治等专项行动,让监管落地见 效,解决香菇产业发展中的痛点、 难点、堵点。

截至目前,玉岩镇菇农、原 料销售商、香菇收购商均已完成 100%备案,原料溯源样品登记 14 批次;整治人菇混居 22016 平 方米;建设香菇黑水治理中的沉 淀过滤池48个,引流渠130条; 开展各类"综合查一次"305户 次,涵盖菇农菇棚、原料销售商、

菌棒生产商、香菇收购商,减少 民企检查数260户次,降低检查 频率85%。

"下一步,我们将做好今年各 项监管活动经验总结,关注产业 发展动态,将反季节香菇及其他 菌类纳入香菇监管'一件事',并 更新监管环节时间节点,实现食 用菌产业监管全覆盖、全贯通、全 闭环,让高质量监管赋能产业高 质量发展。"玉岩镇相关负责人表

共同富裕新征程



青田·全球人才科技孵化中心入选首批"浙

# 招引国际化人才

本报讯(记者 徐小骏)"以前来 青田工作需要跑多个窗口,现在有了 全程代办服务,真是太方便了。"在青 田·全球人才科技孵化中心,"来华就 业许可一站式代办"服务让加拿大多 伦多大学博士陈万林连声称赞。

当前,青田正通过打造全新的国 际化人才平台,吸引全球英才,助力 地方产业升级。不久前,浙江省科学 技术协会公布了"浙江海外科技工作 者之家"正式名单,其中青田·全球人 才科技孵化中心成功通过验收,成为 全省首批7家单位之一。

近年来,青田充分依托全球38.1 万青田华侨资源优势,利用侨团、商 会、人才科创"飞地"等海内外平台, 不断拓宽引才渠道,搭建引才桥梁, 织密海内外引才网络,形成了"串点 成线、串珠成链"的人才引育平台布 局。其中通过青田·全球人才科技孵 化中心平台,青田这几年已累计引进 各类国际化人才1000余人、高层次人 才100余人、人才项目10余个。

孵化中心包含创业空间、直播

空间、运营办公室、会议室等7个功 能空间,为外籍人才提供就业发展 空间。中心还充分发挥华侨资源优 势,在西班牙、意大利等40个国家指 导成立53个海外华侨青年委员会, 建成10个海外人才驿站和6个人才 科创飞地,探索开展持国际职业资 格认证证书的人才与高层次人才目 录比照认定,确保国内外优秀技能 人才"互通互认、待遇同享"

此外,孵化中心还在全省率先 探索外籍人士增值化服务,印发高 频事项办事指南,建成全市首家境 外来宾支付服务示范银行网点。据 统计,孵化中心上半年共为外籍人 士办理签证居留1066件次,开通绿 色通道110余次,获评华人华侨出入 境服务县级样板工程;定期开展学 术研讨、学术讲座和学术沙龙等活 动,搭建成立"侨·智库"专家联盟平 台,常态化举办华侨华人国际交流 合作会议或论坛,促成以省数字经 济学会为核心的"希望之光"组合式 人才帮扶团落地。

### 云和普光社区 托起老年人"稳稳的幸福"

本报讯(记者 曾翠 通讯员 林 静 李露茜)"天气已经转凉了,能在 家门口吃上热乎乎的饭菜,我觉得很 温暖。"近日,云和县凤凰山街道普光 社区90岁的独居老人吴元庚说。自 普光社区老年人食堂开业以来,社区 全覆盖的公益助餐服务稳稳地托起 了老年群体"舌尖上"的幸福。

老年人助餐服务是普光社区聚 焦山区公共服务跨山统筹一体化改 革、创建全国示范性老年友好型社 区的一个举措。普光社区作为云和 下山转移安置社区,居住人员构成 较为多元,随迁老人、独居老人、残 疾老人、失智失能老人等困难群体 数量众多,老年人的服务需求高。

"为了满足老年人的多方面需 求,我们社区已建成居家养老日间照 料服务中心、老年食堂、小区公交站

点等为老服务设施。"普光社区相关 负责人介绍,社区秉持"以老年人为 本"的理念,全面升级小区基础设施, 优化公共设施空间,对小区内原本杂 草丛生的绿化带进行改造,精心提升 改造3处口袋公园、1处休闲长廊,并 增设健身场所、升级文化广场等,营 造舒适宜居的居住氛围。

同时,普光社区多次组织关爱 老年人志愿服务活动,并在独居老 人家中安装了烟感器,一旦监测到 异常情况,社区工作人员将及时上 门了解情况。对于生活困难及腿脚 不便的老人,社区"和大姐"志愿服 务队队员及网格员时常上门探望, 送去日常用品并帮忙解决力所能及 的事情。社区居家养老日间照料中 心还引入了"健康微站",配备智能 化一体式血压仪,可便捷测量血压。



为增强小区凝聚力,促进小区和谐发展,近日,景宁畲族自治县红星街道 仙童社区联合东方广场小区物业、业委会举办"情系你我他 凝聚邻里心"邻 里节活动,开展了一场别开生面的咸菜大赛。图为评委对居民们精心制作的 咸菜进行细致品鉴和打分。 记者 董陈磊 通讯员 留李涛 梅徐芬 摄

# 讲文明树新风 公益广告 丽水市文明办

值班编委 阮春生 夜班主任 吴 前 审读 王立新 朱俊华 夜班编辑 季凌云 六版校对 吴慧芬 夜班美编 王少剑 电脑组版 一、三版 徐旸炀 二、四、六版 钱韦辰 五、七、八版 余黄莹